

ВМЕСТЕ СО ВСЕЙ СТРАНОЙ!



ПРОЛЕТАРИИ
ВСЕХ СТРАН,
СОЕДИНЯЙТЕСЬ!
К БОРЬБЕ ЗА ДЕЛО
КОМУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА
БУДЬ ГОТОВ!

Пионерская ПРАВДА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ
И ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ
ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

Год издания 49-й | Воротинск, 24 апреля 1973 г. | Цена 1 коп.
№ 33 [5720]



Володарский проспект Москвы. Здесь в день Всесоюзного коммунистического субботника трудилась ребята из 336-й школы. Похорошея сквер, стал по-весеннему праздничным...
Фото И. ЯКОВЛЕВА.

ВЬЕТНАМСКОМУ ДРУГУ

Каждый день приходят к нам письма, в которых ребята сообщают об участии в операции «Пионеры СССР — детям Вьетнама». Галя Лупина из деревни Романова Мозырского района Гомельской области пишет, что ее товарищи сделали первый взнос в фонд помощи детям Вьетнама. Люда Ольшеская из Новосельской средней школы Брестской области сообщает, что в их школе проведены сборы, посвященные юным войнам, встречи с ветеранами войны, организованы конкурсы на лучшее исполнение стихов о юных антифашистах.

«Собрано 900 килограммов бумаги» — рапортуют пионеры отряда 5-го класса «А» 11-й городской школы.

Включились в кампанию ребята из городенского детского санатория «Ласто-нак». Ребята из несаякской школы № 1 Минской области внесли 168 рублей.

С каждым днем все больше и больше денег поступает на пионерский счет. Ребята нашей республики хотят, чтобы на земле Вьетнама скорее были восстановлены школы, разрушенные американскими агрессорами.

Лучшим дружинам мы вручим вымпелы советского Фонда мира и Советского комитета поддержки Вьетнама. Самые активные получат специальные значки.

М. ЕГОРОВ, заместитель председателя Белорусской республиканской комиссии содействия советскому Фонду мира.

НА ВСЕ РУКИ МАСТЕРА

Старшая пионервожатая Кликюльской 8-летней школы Акимского района Зита Миките принимает отрядные рапорта. Хорошо прошёл субботник. Старшеклассники работали в колхозе имени Кликюля, перебрали и подготовили для посадки 50 тонн картофеля. Отряд шестого класса посадил вокруг спортивной площадки 50 молодых деревьев. Но особенно счастливыми были малыши, которые собрали 2 тонны металлолома, а заработанные деньги перечислили в фонд операции «Пионеры СССР — детям Вьетнама».

Литвенская ССР.

Т. ЯССОН. (Наш специальный корреспондент).

«А МЫ ГОТОВИЛИСЬ...»

Когда стали подсчитывать, сколько сделано за субботник, ребята сами удивились. Брали обязательства собрать 4 тонны металлолома, а собрали 12 тонн, макулатуры — 500 килограммов, а вышло 2 тонны. Школу отмыли до блеска и парк залужили в 2 тысячи деревьев и кустов.

Я видел, как работали пионеры, но, признаюсь, тоже удивился: неужели за один день всё это можно было сделать!

— А мы готовились, — объяс-

нила мне Таня Быченко, председатель совета отряда 6-го «А». — Савицыц берёзон, из клена ель в среду из лесничества привезли и явки выкопали заранее. Серёжа Людский с понедельника лом собирал, и Валерий Кличторный, и Сергей Катиченко...

— Выходит, у вас всю неделю субботник длился?

— Тогда ведь каждый сам что-то делал, с в субботу — все вместе.

А. БЕЗУГЛЫЙ,
г. Киев, школа № 196.

И В ПОЛЯХ, И НА ЗАВОДАХ

— Дайте такую работу, которая больше всего нужна нашему союзу, — попросила пионерка Мировской 8-летней школы.

И пионерам доверили высадить рассаду. На площади в 3600 квадратных метров ребята высадили в грунт торфяные горшочки с первыми побегими.

Дружина 47-й школы Томска после торжественной линейки пришла к шефам на широкоплодочинный завод.

Во время субботника укладывали кольца для поддожников, клеили коробки. Всё, что заработали пионеры, перечислили в фонд операции «Пионеры СССР — детям Вьетнама».

Т. НОВОСЕЛЬЦЕВА,
зав. отделом учащейся молодежи Томского обкома ВЛКСМ.

В каждый дом нашей Родины вошёл в этот весенний день праздник труда. Дню рождения самого дорогого человека — Владимира Ильича Ленина — посвятили советские люди Всесоюзный Ленинский коммунистический субботник. Вместе со всей страной 25 миллионов пионеров работали на полях, заводах, стройках. Юные ленинцы старались работать так, чтобы быть достойными тех, кто весной девятнадцатого первым вышел на первый в стране коммунистический субботник.

Коммунизм создаётся трудом и только трудом миллионов. Вот чему учит юных ленинцев наша партия.

«Красная суббота» не только весомо пополнит фонд пятiletки, «Пионеры СССР — детям Вьетнама» — эта операция тоже началась 21 апреля. Тысячи рублей, заработанные вами, ребята, уже поступают в фонд помощи вьетнамским друзьям. Это лучший подарок юных интернационалистов к Международному дню солидарности молодёжи.

И все вместе мы повторяем сегодня звонкий первомайский призыв:

ПУСТЬ КРЕПНЕТ И ЦВЕТАЕТ НАША ВЕЛИКАЯ РОДИНА — СОЮЗ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК — ОПЛОТ СИЛ МИРА, ДЕМОКРАТИИ И СОЦИАЛИЗМА!

ВМЕСТЕ С КОМСОМОЛЬЦАМИ

В день коммунистического субботника самыми счастливыми в нашей школе были пионеры шестого «В». Еще был ведь их отряд, единственному из всех пионерских, поручили работать вместе с комсомольцами в Новосибирском лесничестве на ландшафтных посадках. Что это значит? Представьте себе лесной пустырь. Чтобы через несколько лет на этом месте стал настоящий лес, надо очень умело чередовать саженцы ели, тополя, клена. Надо позаботиться о том, чтобы ландшафт был красивым, а различные породы деревьев не заглушали друг друга.

В шестом «В» главным командиром на субботнике стал Саша Кислова. Он в отряде лесник. На занятия в школьное лесничество «Глубокие дали Саши многуму научились, поэтому во время субботника он объяснял и показывал ребятам, как, что и где сажать.

Задание у нашей школы большое: до конца учебного года высадить саженцы на 50 гектарах и заложить участок лекарственных растений.

Н. ВОРОТНИКОВА,
заведующая учебной частью школы № 126,
г. Новосибирск.

ОПЕРАЦИЯ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Постарались ребята в эту «красную субботу»: похорошея, принарядилась Алма-Ата. Малышники в красных пилютках поддели улицы, посадили деревья, собрали сотни тонн металлолома.

Ребята 122-й школы складывали в штабеля кирпичи на автотранспортном заводе, мыли автобусы в б-н автотарке — у своих шифов.

Операция «Пионеры СССР — детям Вьетнама» продолжается...
Л. САДОВНИКОВА,
г. Алма-Ата.

● Наша пионерская дружина один день отработала в колхозе. Заработанные деньги вошли в фонд помощи Вьетнаму. Ученики 6-го класса средней школы сест. Марининой Одесской области.

● Пишут нам пионеры дружины имени Фрунзе средней школы № 37 города Саратова. Горячо поддерживаем кампанию «Пионеры СССР — детям Вьетнама». Вносим первый вклад на строительство школ для вьетнамских детей — 50 рублей.

СУББОТНИК В СУББОТУ НЕ КОНЧАЕТСЯ

Чтобы по-настоящему помочь вьетнамским друзьям, дружина 37-й школы Барнаула перед субботником провела удачную трудовую неделю. Ребята собирали пом, копали ямы для деревьев. И 21 апреля в фонд помощи Вьетнаму было уже заработано 300 рублей. Лучшие друзья потрудились отряды 7-го «Б» и 7-го «В». Их председатели Лина Новосюкова и Вяля Донских в субботу после митинга повели отряды на заводскую фабрику. Совет дружины решил, что субботник в 37-й школе в субботу не кончается.

Е. ПЕРЯЕВА,
инструктор райкома ВЛКСМ,
г. Барнаул.



В рапорте не скажете: «Как жаль, что не пришлось нам воевать рядом с вами, командарм». В рапорте не скажете: «Я впервые надел будёновку, когда пошёл на парад октябрятских войск». В рапорте не скажете: «Мы плакали от радости, когда разыскали редкий снимок ваших конников в Крыму».

В рапорте скупко говорится об экспедиции красных следователей Ворошиловского района Москвы по местам бояв 1-й Конной Армии по маршруту Перекоп — Джанкой — Севастополь. «Из экспедиции», — говорится в рапорте, — привезли снимки, записи воспоминаний ветеранов, дневники. Поход состоялся в марте».

«...Это очень почётно — войти к человеку, у которого за плечами столько памятных лет, и вручить ему скромный рапорт. Войти и поздравить с юбилеем. Девяносто лет легендарному человеку. А что он скажет? Как встретит? Женя Фёдоров, Лёня Демчук, Серёжа Дробжев из районного ипоноскерского штаба очень волновались. Только совсем он не суровым оказался, Семён Михайлович Будённый».

Фото Я. ШАХНОВСКОГО.

КАРАСЛАЯ КОННАЯ — КРАСНЫЙ КОМАНДИР

Первая Конная Армия. Легендарная армия. Гордость наша. Книги, стихи, песни сложены о Первой Конной. Острокопечная шапка с красной звездой стала символом. Будённый — слово паровоза в ряду стальных, железных и хвратых. Малышкин и сейчас ещё примеряют будёновку, чтобы стать похожими на красных конников. Далеки те дни гражданской войны, но близка и горяча память о них.

«...Мне было семнадцать лет, когда я с двумя своими братьями добровольно вступил в кавалерию Будённого. Шёл девятнадцатый год. Целыми семьями проходили в Первую Конную. Четыре брата Голубовских, два брата Зипичко... Очень много было молодых, почти мальчишек».

И командеры наши были, как и мы, из рабоче-крестьянской среды. Мы все знали, за что нам бороться».

Семён Михайлович Будённый уже провёл в бой коней против белогвардейцев. Из старшего унтер-офицера царской армии в дни великой революции он вырос в легендарного красного командарма.

Вой пог Парцианом, борьба с белоказачьими корпусами Мамонова и Шкуро под Воронежем и Касторной, Освобождение Ростова, разгром белых кавалерий под станицей Егорлыкской. Бой против Деникина, Врангеля, против белополяков, разгром банд атамана Махно... Славный боевой путь Первой Конной.

И песни рассказывали о наших походах. Помните: «Среди злоя и пыли мы с Будённым ходили на рысках на большие дела...» Мы пели эти песни и на марше, и на привале. Они отражали наш боевой дух. «Там, вдали за рекой, зажёгся огонь, и в небе восторжара догорала. Сотня юных бойцов из будёновского полка на разведку в поля поспускала».

Много было песен. Мы пели их между жестокими боями, после сабельных атак. Это было дело погибши в боях под Ростовом четырнадцатилетний храбрый пулемётчик Михаил Григорьевич, Валя Рыбко, локмый рядовой, мой товарищ одноклассники. Погибли наши товарищи, но дух наш не сабелал.

Семён Михайлович Будённый вошёл нас в боевые походы. Вспомнил храбрость, ушул военному искусству. И вдарил из Первой Конной вышло много известных полководцев, прославивших Советскую Армию. Маршал Советского Союза А. А. Гречко, Маршал Советского Союза В. С. Маскаленко, генерал армии Н. В. Тюленев, генерал-полковник Я. Т. Черевченко и многие другие.

После гражданской войны Семён Михайлович занимает ряд ответственных постов. В 1937—40 годах был командующим Московским военным гарнизоном и одновременно исполнял обязанности наркома обороны СССР. В годы Великой Отечественной войны командовал войсками Юго-Западного направления, Северо-Кавказского направления, был командующим Резервными и Северо-Кавказскими фронтами. Состоял членом Ставки Верховного главнокомандования.

За выдающиеся заслуги перед Родиной правительством награждён товарищ Будённого многими орденами и медалями. Семён Михайлович трижды Герой Советского Союза.

В боях под Москвой, под Сталинградом, при освобождении Киева, Вязьмы, в битвах за Берлин и освобождении Праги я часто вспоминал нашу Первую Конную, и память о ней помогала мне. Я с благодарностью вспоминал нашего легендарного командарма.

Д. Д. ЛОСКОУНОВ.

генерал армии, дважды Герой Советского Союза.

ХОЗЯЙСТВО

Рассказывает Герой Социалистического Труда, бригадир колхозной бригады Владимир Александрович ШУБИН

СЛУЧИЛОСЬ быть мне в Ленинграде. На заводе «Русский лес». Иду по цеху, гляжу, рабочий станок работает вхолостую. Становил станок, а тут и токарь подбегает. Хоть и гость я на заводе — не выдергал.

— Что ж ты, товарищ, делаешь? Станок крутит вхолостую и резцы неверно поставил. Не по-хозяйски всё это.

— Много вас тут учить! — вскричал токарь. — Встань к станку да покажи.

А сам смотрит на меня с усмешкой. Дескать, интересно, как ты в белой рубашке да в очках со станком управляешься. Силы я выдвигал, закатил рукоятку. Встал резцы, заправил по-своему с другим угланом атаки, закрепил и выключил станок.

Токарь испугался.

— Останови! — кричит. — Развалит станок. Не пручишь он к таким нагрузкам.

— Не развалится. На таком же работало... Посмотреть-посмотреть токарь и говорит:

— Ишь ты, скорее дело идёт. Сразу видно — Москва.

— При чём тут Москва? — спрашиваю.

— А ты откуда?

— Из Забайкалья. Из города Читы.

Иду с завода, а самого, если правду сказать, гордость расирает. И не было в этой гордости «забайкальско-го патриотизма, хоть и люблю и свой край. В другом деле. Токарем я стал в тридцать лет. Так уж получилось, ушёл на фронт после десятого класса. Потом оставил в армии, в авиации. Демобилизовался, пришёл на завод к станку. Спрашивал меня кто-то:

— Что ж ты, офицер — и учеником токаря? Должности для тебя не нашлось?

Как объяснить, что выискал, я скажу, на земле должность — рабочий. Если бы не война — давно бы работал на заводе. И дед, и прадед мои

были на Урале кузнецами. С детства знакомы этот волнующий запах горячего металла.

И видел войну. Война — это много металла. Можно сказать, сплошная рваная сталь. Чужой не было войн — тоже металл. Мирный металл.

Потому я стал металлостом. Учитель мой первый, Тимофей Стертников, подвёл меня к станку и сказал:

— Первое дело, прежде чем за рукоятку управления станком братья, подумай...

Ушёл с нашего завода Тимофей, а я помню его слова и нынче так их называю. Пришли к нам в бригаду ребята со школьной скамьи и слышу такой разговор:

— Ну, Коля, теперь только «кальвая». Это тебе не геометрия с тригонометрией.

— У нас «кальвать» не надо, — говорю я ребятам. — Работать надо. И больше головой.

Посмотрели они на меня. Ничего не сказали. Решили, видно, про себя, что шутит бригадир. А через некоторое время вот что случилось. Подоткнул же мне Геннадий Косыков и говорит:

— Гляди, Александрчур, стена. Две норы.

Посмотрел я и ахнул: «Елки зелёные — стена из блоков. Что же ты, Гена, натураль!»

Но это я про себя подумал. А вслух сказал:

— Счастливо, Гена. Отдыхай.

Не хотелось портить парню настроение. Старался же. Две норы сделал.

«Как же так? — спросите вы. — Человек горю своротил, а бригадир «недоволен». Верно, что Косыков по-работал здорово, но бригада наша в этот день задание не выполнила. Гена сделал на обработке блоков всего одну операцию. А чтобы сдать блоки на сборку, одной операции мало. Стали думать, как избежать таких случаев. Оказалось, что не так проста эта история с рекордом».

И чтобы в будущем не подводить ни себя, ни завод, ребята из нашей бригады нужно знать и экономично, и технологично, и много другое. Вплоть до психологии. Самим придумать: что, когда и сколько надо сделать. И главное, именно тогда,

когда это нужно цеху, заводу. Называли нас тогда «козырьщики».

Задумались вчерашние школьники. Говорят мне:

— Учишься надо.

— Кто же мешает?

— А вы сами учишься? — спрашивают.

— Закончил физико-математический факультет. Работал на кандидатской диссертации.

Потом в отделе кадров взяли и точные цифры: двести двадцать два человека с нашего завода, как говорится, от станка без отрыва от производства учатся в институтах и техникумах. Только образованный человек может справиться с современной техникой. Подумайте: на нашем заводе производительность труда за последнее время выросла более чем вдвое. Рабочих на заводе стало меньше, а компрессоров стали выпускать столько, сколько раньше мы давали на месяц. Мы научились выпускать более сложные машины, которые привнес Государственный завод качества. Наши холодильные установки поддерживают необходимую температуру по Дворце съездов на Октябрьском телекомплексе. Винтовой компрессор, созданный у нас, соперничает с машинами лучших зарубежных моделей.

Но мы строители не только машин. Мы строители нашего завтра. Главным будет, во многом зависит от нас — рабочих, коммунистов. Значит, надо судить о работе не только по штукам, часам или рублям, хотя это и важно. Есть ещё один вид «продукции» — гармоничность развитой человек, для которого труд — радость и счастье.

И как же был я рад, когда ученики нашей бригады впервые пришлось пережить горьких минут, приехал из венской части на побывку домой и чуть не с самолёта — в цех. К нам в бригаду.

Дёте, — говорит, — ребята, кто одну смену отстоял за станком. Сильно скажу по металлу.

Записал С. СМОРДИН.
(Наш специальный корреспондент.)

Ч. Чита, орден «Знак Почёта» машиностроительный завод.

19 АПРЕЛЯ лучи Солнца осветили побывавший на орбите спутник Батареи нового спутника Земли. Запуск этого автоматического аппарата, получившего название «Интеркосмос — Коперник 500» подготовили советскими и польскими учёными.

Великий польский учёный Николай Коперник, 500-летие со дня рождения которого исполняется в этом году, «оставил» Солнце и «раскинул» Землю. Он первый сказал, что не Солнце вращается вокруг Земли, а Земля вокруг Солнца. Своим открытием Коперник как бы призвал к изучению

В КОСМОСЕ «КОПЕРНИК»

Солнца — светила, вокруг которого вращаются планеты.

Только в двадцатом веке стало известно, что Солнце — испускает кроме видимого света ещё и ультрафиолетовый и рентгеновский лучи, имеющие ультракоротковолновое излучение... Даже самые совершенные оптические инструменты и гигантские радионитроны, установленные на космических станциях, неспособны принимать лишь небольшую долю солнечных лучей. Вся остальная энергия Солнца поглощается земной атмосферой, которая надёжно защищает нашу планету от воздействия губительных излучений. Космическая техника позволила внести научные приборы для того, чтобы исследовать атмосферу. Вот тогда и появились аппараты, способные исследовать солнечные лучи.

Во время происходящих на Солнце вспышек потоки плазмы проходят через корону и порождают радионитроны. Спутник «Интеркосмос — Коперник 500» проектировался с такой задачей, чтобы исследовать радионитроны Солнца. Для этого в Польской Народной Республике были разработаны и изготовлены радиоспектрограф, измеритель потока ионизирующего излучения Солнца. Это имеет не только теоретическое, но и практическое значение. Известно, что вслед за мощными вспышками радионитроны — ионизированный ветер — на Земле обязательно возникают магнитные бури, нарушающие радиосвязь, становится невозможной ориентация по компасу.

Приведённые научные данные со спутника имеют большое значение и в Польше будут сотружены наземных станций Чехословакии. В СССР был разработан для этого специальный радиоспектрограф, установленный на борту спутника.

В. ЧУРИЛИН.

А ДЕНЬ ЕДИНСТВЕННОЙ В ЖИЗНИ

ЭЙ, ПАНЕНЬ! Гармонист! Стал бы лучше с краю... Весь ряд портишь.

На Игоре не было галстука. Но ему никак нельзя было с краю. Как известно, гармонист должен находиться в самой середине и грянуть марш, как только на лесной тропе покажутся гости.

— Давай я смоталось, успел ещё, — пришёл на выручку приятель. — Где твой галстук лежит? Или нет. На, мой наден!

— Не буду, — сказал Игорь. — Я же не пионер.

— Не пионер? Как так? — удивился приятель. Он помолчал, потом снова задыхая Игорю в ухо: — Не пионер, ну а тут-то кто знает? Я не скажу. Надевай!

— Не, не буду.

...Это было ещё прошлым летом, в лагере. Скоро опять лето. Мама Игоря написала в газету письмо. Она не жаловалась ни на кого, а только спрашивала, как быть, если мальчишко-непионеру грозит в пионерском лагере, но он готов скучать где-нибудь у родни в деревне, чем опять всё сначала объяснять...

Что объяснять?

Когда-то, наверно, ещё в третьем классе, ребят увели на Красную площадь, и они вернулись в красивых галстуках, а он, Игорь, просидел тот день в пустом классе. Теперь все они пятиклассники. И вся история похожа на какую-то бессмысленную присказку, второй нет конца: «Он не пионер, потому что девчонка ббб, а он их бббт за то, что дразнятся, а они дразнятся по-

тому, что он им ни песен, ни маршей не играет, а он не играет — раз не пионер...»

В эту присказку надо бы ещё вставить много толков, за что ребята в справедливой обиде на Игоря.

Но тут мы оставим этот, в общем-то, особо не выдающийся, но интересный случай. Оставим и посмотрим, о чём пишут другие мамы и папы в «Пионерскую правду». Письмо из Красноярска: «Марине уже десять с половиной, но она ещё не пионерша. Мы советовали ей спросить: может быть, её считают недостойной быть в рядах пионеров? Хотя она и болепа, у неё было только несколько троек в этом году, может быть, из-за этого? Марине сказали, что считают её хорошим товарищем и вообще достойной и примут, но просто в последнюю очередь... Объясните, зачем так обижать ребят, делить на какие-то порции и канак тут может быть очередь?»

Письмо из Киева: «...Мой сын рассказывал, как в классе у них ребята сами заранее обдумали, кого из ребят примут первыми, чтобы никого не обидеть. Но пришли из совета дружины и велели

выделить от каждого класса по десять человек для приёма в пионеры... «Лишние» унесли свои галстуки в портфель...»

Письмо из Горького: «В этот день должны были принимать мальшей в пионеры на главной площади. Через весь город шли колонны ребят. Двух девочек вдруг вывели из строя, потому что у них были не белые голфы, а кажется, розовые или жёлтые...»

Я представляю, как где-нибудь на совете дружины в весенней запаре ребята, прочитав все эти письма, скажут: — А что же они хотят? Чтоб не торжественно? Чтоб как попало? Чтоб то, кого мы принимаем, не уместится вокруг памятника или столпа неровным квадратом? Чтоб барабанными лютнями вызывали друг друга и у кого-нибудь слетела пилотажа?

Это очень хорошо, что ребята уже не любят оставаться у себя в школе, когда надо принимать октябрят в пионеры. Что они выходят на люди, на площадь перед сельсоветом, на сырватую ещё лесную поляну, куда придут и ветераны, выходят и объяснам, памятникам на глупую главную площадь своего города,

где в самом деле собирается марш. И то хорошо, что в числе других важных дел, новых, сложных, приём в пионеры почти в каждой дружке считается делом налаженным, отработанным: придут гости, будет много цветов, не подадут трубочки, а октябрят хорошо выучат плятку. И празднокам приурочены эти дни...

А как же быть с письмами? Конечно же, ребята, о которых написали папы и мамы, уже, наверно, приняты в пионеры. Речь-то в основном мы ведем о тех ребятах, которых отряд считал достойными такого звания, да вот только какая-то загвоздка вышла...

Да нет, не загвоздка! Всё дело в том, что, когда ребята, с вожатой или сами, решают заранее, как построятся отряды на линейке, кто что должен сказать, заранее говоря, из кожи лезут они, но пионерки получились на славу, должны помнить о главном.

Отряд решил, что их товарищи будут пионером. И для него настанет день, когда это произойдет. Это такой день... Он единственный в жизни. Есть дни, которые нельзя ни отложить, ни повторить. И никто не имеет права такой день испортить, омрачить. Да пусть слетит пилотажа! Пусть стают неровным квадратом! Пусть у кого-то не белые банты!

...Опять я думаю о ребятах, с которыми учится непионер Игорь Норельнов, и о том, как трудно теперь, как много теперь для этого нужно, чтобы наконец настал и для него этот день, единственный в жизни.

А. БЕЗБОРОВОДА.



Затих лютый украинский гопак, и зазвучала плавная индийская мелодия. Выбежала на сцену девочка, легко закружилась в танце... Выступили ансамбль песен и плясок имени В. Ломтева Московского Городского Дворца пионеров, всегда проходящий с неизменными успехами. «Ломтевцы» знают и в нашей стране, и за её пределами. Индийский танец — часть хореографической сюиты «Пионерская дружба», которую исполняет ансамбль.

А эти ребята из пионерских ударных бригад «помогая». Такие бригады созданы в Ф-ш школе Ворошиловграда. Получено очередное задание: в детском саду отремонтировать игрушки. И «помогая» взялились за дело. Радуйтесь, мальчики! Ваши «грузовики» и «Волги» станут после ремонта как новенькие!

Фото Я. ИВАНОВА и П. АЗРИЕЛЯ. (Фотохроника ТАСС).

ОПИТЬ во дворе плачут обижённые кем-то мальши.

Одного обидчика наш дом знает хорошо: учится в седьмом, играет в хоккей за спортивную домоуправления, ходит в бассейн, прыгает там в воду с вышки... Появляется во дворе — мальце ребята разбегаются, потому как большой может «двинуть», как он выражается, или отнять игрушку, испугать. Так он чаще всего... развлекается.

Не знаю, кто довёл до слёз сегодня мальшей. Возможно, тот же дворовый хонкент. Возможно, кто другой. Но мне хочется, чтобы и тот, и другой услышали мои слова.

В войну мне было одиннадцать. Жила недалеко от родного города Минска — в деревне Скворцы. Туда меня отравила мама: подальше от беды. В Минске свирепствовали фашисты. Наградули они и в Скворцы. Спрашивают у крестьян: «Какая хата Петра?» Видимо, пронохали, что приносивший меня Пётр Иванович связан с партизанами.

Дома была я одна с малолетними детьми дяди Пети.

Прибежали знакомые женщины, сказали мне: гитлеровцы могут взять партизанских детей, сделать их заложниками.

Во дворе стояли большие сани — возить дрова. Я усадила в них тепло укутанных Люду, Виталка и Иринуку. Сама вырвалась в возок.

Поле, по которому тащили я сани, было покрыто коркой сырпалости снега. Одна из девочек знавала, и я то и дело проваливалась, теряя огромные сапоги тёти Леди. Я падала лицом на ледяной наст, как на битое стекло. Руки, лицо были в крови. Хотелось зарычать, залапать. Но что подумали бы обо мне, «большой», мальце дети?

„ПОСЛУШАЙ, МАЛЬЧИК!“

У хутора Подболотье упала в последний раз и не помню, не знаю, как назвали нас дядя Петя и его товарищи.

А вскоре меня приняли в отряд. Думала, буду спрашивать мою биографию, и уже притомывалась рассказать, как я, пионерка, сдавала на ГСО, на ЦВХО и, конечно же, на ГТО.

Никто при зачислении меня во взвод ни о чём не спрашивал. А командир прямо сказал: «Мы тебя, девочка, знаем. Можешь защищать страну? И полсишь «Детишка уберечь», оборонить — это всё равно что защитить Родину. Дороже их у нас ведь ничего нет!»

Поэже я особенно глубоко осознала смысл этих слов — когда меня, партизанскую дочку, самую маленькую и слабую, бойцы уберегали от пули.

Теперь перебриса к нашим дням. Мне кажется, я имею право сказать любому мальчишке: «Послушай, ты можешь забыть в хоккейном срелении сколько угодно шаб, можешь соргнуть с любой вышки или, скажем, стать обладателем золотого значка ГТО. Но если ты не стремишься «оборонить» слабого, если можешь обидеть маленького, беззащитного пока человека, ты трус. Ты не способен, стало быть, совершить ни подвиг, ни благородный поступок, потому что в основе их лежит любовь, уважение к человеку.

Э. ВАСИЛЬЕВА, пионер.

г. Минск.

ВЕСЕЛЫЙ ЗООПАРК

СТРОИТЕЛЬ ПАТРИКЕЕВНА

Никто не знает, когда на продовольственных складах около железнодорожной станции поселилась лиса. Только стали замечать, что поубавилось в округе грызунов.

А однажды и сторожу склада подошла лиса. Рыжая внимательно глядела на сторожика. К счастью, у него оказалось сахар. Он протянул его лисе. Та доверчиво взяла лакомство, съела его и пошла на охоту. С тех пор рыжая каждый вечер приходит к сторожам требовать плату за свой труд. И, загустая на пост, люди записывают печенье, сахаром, конфетками. Если кто-то не принесёт лакомства, Патрикеевна дергает его за полу галстука, а то и рукавицу стащит, закладает её в сени.

Уже несколько месяцев лиса бдительно охраняет склад от набегов грызунов. А днём уходит в старый пустой сарай. Устроила там себе нору, чтобы было где отдохнуть после ночной смены.

М. КОЛОВС.



г. Киров.

ПОСМОТРИ ЭТОТ ФИЛЬМ

Первого мая юные зрители увидят на экранах телевизионных новых фильмов — «Был настоящим трубочком». Этот фильм — как бы салют в честь маленького героя, юного артиста-агитатора Коти Мгебров-Чекан.

Кадры фильма приводят нас в гравелиные дни 1919 года, когда полчища Юденича приближались к революционному Петрограду. И перед зрителем возникает легенда о маленьком романтике и поэте.

В Ленинградском Дворце пионеров состоялся просмотр нового фильма. После просмотра городской штаб пионеров предложил в день рождения пионерки принять посмертно Котю Мгебров-Чекан в ряды пионеров.

В фильме вы встретитесь с интересными, талантливыми артистами: народным артистом СССР М. Кричевым, В. Никитиным, А. Вертоградовым, О. Корниловым и О. Чайкой. Фильм снят в телевизионном объединении «Экран» режиссером Константином Бромбергем и оператором Константином Аплриным.

Сценарий написал известный детский писатель Юрий Яковлев. Герой фильма Котя Мгебров-Чекан не вымышленный. По кружкам собирал историю его юной жизни. Сегодня Юрий ЯКОВЛЕВ рассказывает о своем герое.

С. СОТСКОВА.

НА СНИМКЕ: в роли Коти Мгебров-Чекан литовский школьник Эвалдас Миланинас.



Превестник пионерки

ОН НЕ успел повзять красный галстук, но вся его недолгая жизнь была пионерской — она была жизнью маленького борца за дело революции. Он погиб от руки врага. Ему не хватало трех недель до того дня, который мы считаем днем возникновения пионерской организации.

Котя Мгебров-Чекан. Юный артист-агитатор.

...Вместе с артистами Героического рабочего театра слет на фронт из Петрограда шестилетний мальчик Котя — сын режиссера Александры Австриявичи Мгебровой и артистки Виктории Владимировны Чекан.

Осень 1919 года. Красное село. Идет паста матери Петра Козлова «Легенда о коммунаре». Вместе со взрослыми играет маленький артист.

— Когда я вырасту большим, я буду коммунар! Так говорит он по роли. Так говорит он сам, Котя. Этих словами выражает собственные мысли. Он полон решимости стать коммунар.

Вокруг бон, но маленький артист-агитатор появляется на переднем крае.

В минуты затишья он читает бойные стихи. Нередко его выступления превращаются артобстрелом. Зрители сразу после выступления поднимаются в атаку. Он тоже боится. Не страшится пулю. Спит, накрывшись солдатской шинелью. Ест из солдатского котелка.

Враг отброшен. Над красным Питером реет победное знамя. Теперь Котя выступает перед рабочими. И его слово, живое, взволнованное революционное слово, помогает вчерашним бойцам строить новую жизнь.

Несколько раз враги революции предупреждали Котю: «Прекрати свои выступления! Но Котя снова шел к рабочим. И снова его лопачный голос звучал под сводным сводом.

Стоял весенний теплый день. Нева наполнилась синевой. Котя шел домой. Вдруг кто-то толкнул его под колеса трамвая...

— Только не говорите маме, — это были его последние слова.

Весь революционный Петроград провожал маленького артиста-агитатора в последний путь. Его похоронил рядом с видными героями революционных битв.

Он был превестником рождения пионери. И когда внимательно всматриваясь в его жизнь, то узнаешь незабываемые черты Павла Морозова, Гули Королевой, Володи Дубинина.

Его жизнь похожа на маленький упрямый родинок, который вырвался из глубины земли, чтобы дать начало огромной полноводной реке.

Горит пламя Вечного огня. На граните написано: «Юному артисту-агитатору Коте Мгебров-Чекан. 1913—1922 гг.». Вместе с другими цветами весны мы кладем на гранит алый пионерский галстук.

В ПРОШЛОМ году учительница сказала нам, что у нас в пятом классе прибавляется новый предмет — Биология. «Очень интересный предмет», — сказала наша учительница. И мы записались в кружок «Юный натуралист», чтобы учиться за природой. Раньше я, например, и не подозревал, что есть цветы, которые цветут даже в середине декабря. Но больше всего я удивился, когда услышала про ушну. Ушну — это лечебный цветок, «безвременник великолепный». Оказывается, он цветет только за день до того, как выпадет снег. А мы каждый день ходили на свой участок, чтобы не пропустить этот момент. И вдруг в один прекрасный день смотрим: задела удочка! Покрылась красивыми пыловыми цветами. Это было 28 сентября. Солнце светит, тепло. Какой там снег... А потом в урду небо хмурится, весь следующий день идет дождь, а в натуре проснулся и что видишь! Все вокруг болыма-болыма... Вот мы и поняли, почему наши пастуки называют удочку «снежаня». Раньше я совсем не прислушивалась к тому, что старые люди о природе говорят. А теперь я, например, знаю, как наши пастуки угадывают, что дождь надвигается: обычно шведит ветер, а шведит заранее становится сырой. Потом я была в лагере фенологов в Гавердисбуни. И там я слышала, сколько народных бытывае связано, например, со встречей птиц. В Кахети путешественникам часто готовят. Она так и называется: «птица папа» — «птичка» «каша». А в одной селе около Мандлиса торжественную астру, оказывается, устраивают цпле, потому что она приносит весну. А примет, оказывается, сколько! Не зря же много-много лет люди наблюдали за природой. И не учились одно связывать с другим. Даже названия птиц и нас в народи иногда дают так: «птица чихает» — «птица плачет. Раз она прилетела — значит, время пахать».

Мне поспрашивали. Я видела передель ласточек. У них, оказывается, сборный пункт около нас, в Нарзани. Один мой товарищ, Аполлон, уже три года за ними следит. И он говорит, что они каждое утро в восемь по местному времени делают перед его окном на прощание зарядку. Он даже все движения описал. И еще он очень много о ласточках знает. А я еще почти ничего.

...Есть у нас в Бакуриани горы Кохта, то есть красавица. Если бы я могла, я бы «кохтой» всю землю назвала. Такая она красавица. А сейчас я еще знаю, какая она умища. И как согласно живут на ней и птицы, и деревья, и поля, и самые маленькие жуки. Про Кохту мы в историю кружка вписали. В 1960 году гербарии наших фенологов Мэни Джелалзе, Тины Туаури, Нателы Авакиш послали на республиканскую выставку, а потом в Москву и даже в Нью-Йорк на всемирную выставку.

И еще Мэни Александров Эристави, директор республиканской станции юных туристов, сказала нам в лагере, что таких, как наш фенологический пункт, в Грузии всеместиде нет. И все они там есть целых пятнадцать лет назад, еще ничуть не прошло. А как это, оказывается, трудно. Из-за гор: у нас ведь путь ни в каждом селе свой микроплати. Теперь и я, значит, буду писать эту книгу.

Медиа МЕТРЕВЕЛИ.

Грузинская ССР, Ванаузиси.



РЕШАЮЩИЕ СТАРТЫ

Наступила решающий этап соревнований. Более ста тысяч ребят водят борьбу за главный приз клуба «Ю» — ордена «Ю» — осенний и зимний. Сотни школьных физкультурных коллективов ропортовали правление клуба о том, что соревнования на приз клуба «Ю» — пришли интересно, доблестно, помогли многим ребятам стать физкультурниками.

А вот ученики сельских школ области Казахстана пишут: «Мы даме на уроке физкультуры, надев волейболь, начево не знаем. Помогите нам, пожалуйста, организовать старты клуба «Ю». Нам очень хочется, где бы наша пионерская настойчивость» хочется спросить ребят со станиц Чиниш.

Сегодня мы предлагаем вам программу соревнований третьего тура. Познакомьтесь с ней, и вы поймете, что никаких сверхтрудностей нет. Клуб «Ю» предлагает такие условия, которые доступны всем, кто хочет набрать свою силу и волю.

...Что же оказалось в лидрах перед второго тура? Это команды Ямбургской областной школы Винничинской области, Горно-Алтайской школы Алтайского края. В летней школе № 122 города Свердловска, Свердловской 8-летней школы Гомельской области...

1. БРОСИ МЯЧА В БАСКЕТБОЛЬНОЕ КОЛЬЦО. Пятиклассник бросает мяч с 4 метров от щита, шестиклассник — с 4 метров 50 сантиметров, семиклассник — с 5 метров. Производитс 10 бросков.

2. ПРЯЖИ К В ДЛИНУ С РАЗБЕГУ, 3. БЕГ 60 МЕТРОВ.

Состав команды для участия в соревнованиях — 10 человек (5 девочек и 5 мальчиков).

Таблица оценки результатов поможет подвести итог выступлениям участников.

ТАБЛИЦА ОЦЕНКИ РЕЗУЛЬТАТОВ СОРЕВНОВАНИЙ III ТУРА КЛУБА «Ю»

ДЕВЧОНИ				МАЛЬЧИНИ											
Броски мяча в баскетбольное кольцо				Броски мяча в баскетбольное кольцо											
Пряжи в длину с разбегу (см)				Пряжи в длину с разбегу (см)											
Бег 60 м (в сек.)				Бег 60 м (в сек.)											
5 м. 6 м. 7 м. 1 п.	5 м. 6 м. 7 м. 1 п.	5 м. 6 м. 7 м. 1 п.	5 м. 6 м. 7 м. 1 п.	5 м. 6 м. 7 м. 1 п.	5 м. 6 м. 7 м. 1 п.	5 м. 6 м. 7 м. 1 п.	5 м. 6 м. 7 м. 1 п.								
5	6	7	290 300 310	285 290 300	10,2	10,0	9,8	200	6	7	8	320 340 390	10,0	9,2	9,0
			285 295 305	290 300 310	10,3	10,1	9,9	195				325 335 385			
4	5	6	290 300 310	285 295 305	10,3	10,1	9,9	180	4	5	6	315 325 375	10,1	9,3	9,1
			270 280 290	280 290 300	10,4	10,2	10,0	180				310 320 370	10,2	9,6	9,3
3	4	5	285 295 305	275 285 295	10,5	10,3	10,1	170	3	4	5	305 315 365	10,3	9,5	9,3
			280 290 300	270 280 290	10,6	10,4	10,2	160				300 310 360	10,3	9,6	9,3
2	3	4	280 290 300	270 280 290	10,6	10,4	10,2	150	2	3	4	290 300 350	10,4	9,8	9,5
			240 255 265	230 240 250	11,0	10,8	10,3	155				280 295 340	10,4	9,8	9,5
1	1	1	230 250 260	210 230 240	11,4	10,5	10,4	150	1	1	1	270 280 330	10,5	10,2	9,7

ПРИМЕЧАНИЕ: за любое превышение результатов, оцененных в 200 очков, участник получает дополнительно 25 очков.

КОМАНДНЫ ЗАЧЕТ СОСТАВЛЯЮТ ЛИШЬ РЕЗУЛЬТАТЫ ТЕХ РЕБЯТ, КОТОРЫЕ В ТРЕХ ВИДАХ ПРОГРАММЫ НАБРАЛИ 600 И БОЛЕЕ ОЧКОВ. Их результаты складываются — это и есть зачет команды.

В другие побеждает команда того класса, десять лучших участников которой набрали наибольшую сумму ЗАЧЕТНЫХ ОЧКОВ.

Результаты сильнейшей команды третьего тура сообщать в клуб «Ю» (101502, ГСП, Москва, К-30, Сушицкая).

21. «Пионерская правда» не позднее 1 июня 1973 года. В отчете необходимо указать ЗАЧЕТНУЮ СУММУ ОЧКОВ команды-победительницы, а также назвать РЕЗУЛЬТАТЫ ПО КАЖДОМУ ВИДУ СОРЕВНОВАНИЙ СИЛНЕЙШЕГО МАЛЬЧИКА И СИЛНЕЙШЕГО ДЕВЧОНКА. Обязательно написать, СКОЛЬКО ПИОНЕРОВ ВАШЕЙ ДРУЖИНЫ УЧАСТВОВАЛО В СОРЕВНОВАНИЯХ.

Отчет заверяет директор школы и учитель физкультуры.